

## **Hodnotenie sústavného vzdelávania sestier a pôrodných asistentiek**

Autor: Mgr. Iveta Drahoňová

Pracovisko: SK SaPA, Regionálne centrum pre HSV, Banská Bystrica

### **Úvod**

Súčasnú „modernú“ ošetrovateľstvo kladie vysoké nároky na profesionálnu prípravu sestier a pôrodných asistentiek a zároveň si vyžaduje aj sústavné a celoživotné vzdelávanie, ktoré umožňuje sestrám a pôrodným asistentkám udržiavať si odbornú spôsobilosť. Sústavné vzdelávanie je priebežné obnovovanie a udržiavanie získanej odbornej spôsobilosti v súlade s rozvojom príslušných odborov po celý čas výkonu zdravotníckeho povolania. Povinnosť sústavného vzdelávania zdravotníckych pracovníkov je zakotvená v zákone č. 578/2004 Z.z. o poskytovateľoch zdravotnej starostlivosti, zdravotníckych pracovníkoch, stavovských organizáciách v zdravotníctve a o zmene a doplnení niektorých zákonov v ustanovení § 42 a § 80.

### **Hodnotenie sústavného vzdelávania SaPA**

Slovenská komora sestier a pôrodných asistentiek v súčasnosti registruje takmer 50 000 sestier a pôrodných asistentiek. Vzhľadom na náročnosť hodnotenia sústavného vzdelávania Slovenská komora sestier a pôrodných asistentiek vypracovala Projekt hodnotenia sústavného vzdelávania, ktorý predložila v rámci výzvy Ministerstva zdravotníctva Slovenskej republiky ako sprostredkovateľskému orgánu pre čerpanie finančných prostriedkov zo štrukturálnych fondov Operačného programu vzdelávanie, čím sa jej podarilo získať finančnú pomoc z prostriedkov Európskeho sociálneho fondu. Slovenská komora sestier a pôrodných asistentiek v spolupráci s Ministerstvom zdravotníctva SR vypracovala podrobnú smernicu upravujúcu proces hodnotenia sústavného vzdelávania sestier a pôrodných asistentiek. Sústavné vzdelávanie zdravotníckeho pracovníka sa hodnotí v pravidelných 5-ročných cykloch počítaných odo dňa registrácie v zmysle zákona o poskytovateľoch zdravotnej starostlivosti. Prvý 5-ročný cyklus hodnotenia sústavného vzdelávania sa začína zhodnocovať v roku 2010. V rámci päťročného cyklu hodnotenia sústavného vzdelávania je sestra a pôrodná asistentka povinná získať 100 kreditov, z čoho 50 kreditov získava za samoštúdium a výkon odbornej praxe najmenej štyri roky ( nemerateľná zložka ) a 50 kreditov za absolvovanie aktivít sústavného vzdelávania, publikačnú činnosť, pedagogickú prednáškovú činnosť, účasť na odbornej stáži na akreditovanom pracovisku

poskytovateľa zdravotnej starostlivosti, vedecko – výskumnú činnosť, špecializačné štúdium, certifikačnú prípravu, absolvovanie akreditovaného študijného programu sústavného vzdelávania (merateľná zložka). Na základe potvrdenia zadaných údajov do elektronického systému, elektronický systém vygeneruje rozhodnutie o splnení, nespĺnení podmienok sústavného vzdelávania, resp. o nehodnotení sústavného vzdelávania. Nehodnotenie neznamená, že sestra alebo pôrodná asistentka nespĺnila povinnosť sústavne sa vzdelávať, uvádza len skutočnosť nedostatku praxe v danom období spôsobenú napríklad nástupom na materskú dovolenku, dlhodobú práceneschopnosť atď. Výsledok hodnotenia sústavného vzdelávania zdravotníckeho pracovníka zasiela Slovenská komora sestier a pôrodných asistentiek príslušná na vedenie registra hodnotenému zdravotníckemu pracovníkovi, zamestnávateľovi a Úradu pre dohľad nad zdravotnou starostlivosťou. Ak sestra pracuje na základe živnostenského oprávnenia, tak o rozhodnutí je informovaný aj živnostenský úrad.

Hodnotenie sústavného vzdelávania sa uskutočňuje prostredníctvom elektronického systému, t.j. webového portálu, ktorý bol úspešne spustený 6.7.2010. K webovému portálu má každá sestra a pôrodná asistentka prístup na základe prihlasovacích údajov, ktoré jej boli doručené poštou. Základnou funkciou webového portálu je zabezpečenie evidencie aktivít sústavného vzdelávania a hodnotenia sústavného vzdelávania sestier a pôrodných asistentiek. Prostredníctvom webového portálu sa môže sestra a pôrodná asistentka prihlasovať na aktivity sústavného vzdelávania v rámci celej Slovenskej republiky. Elektronická evidencia účasti na aktivitách sústavného vzdelávania je základným predpokladom elektronizácie procesu zhodnocovania sústavného vzdelávania.

## **Záver**

Projekt hodnotenia sústavného vzdelávania umožní do budúcnosti rozvíjať schopnosti efektívneho využívania informačných technológií, prístup k informáciám o vzdelávacích aktivitách v rámci Slovenskej republiky, každá účasť na vzdelávacej aktivite bude evidovaná v elektronickom systéme. Umožní sestрам a pôrodným asistentkám e-mailovú komunikáciu, výmenu skúseností a poznatkov z ošetrovateľstva. Cieľom Operačného programu vzdelávania je zabezpečiť profesionalizáciu v oblasti vzdelávania sestier a pôrodných asistentiek.

**Zoznam použitej literatúry:**

Zákon č. 578/2004 Z.z. o poskytovateľoch zdravotnej starostlivosti, zdravotníckych pracovníkoch, stavovských organizáciách v zdravotníctve a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov.

[www.skasapa.sk](http://www.skasapa.sk)

**Kontaktná adresa:**

Mgr. Iveta Drahoňová

Regionálne centrum HSV sestier

a pôrodných asistentiek

Horná 60

74 01 Banská Bystrica

[iveta.drahonova@sksapa.sk](mailto:iveta.drahonova@sksapa.sk)